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Fases de investigación

• CARACTERIZACIÓN DE CASOS ATENDIDOS POR LA FISCALÍA 

CONTRA HOSTIGAMIENTO SEXUAL

• ENCUESTA A AUTORIDADES UNIVERSITARIAS (N=91)



Casos atendidos por Fiscalía 

contra Hostigamiento Sexual

• DEL AÑO 2006 A JUNIO DEL 2011 SE ATENDIERON UN TOTAL DE 37 

CONSULTAS POR HOSTIGAMIENTO SEXUAL

• DE DICHAS CONSULTAS 22 SE FORMALIZARON EN DENUNCIAS

• EL 100% DE LAS CONSULTAS Y DENUNCIAS FUERON REALIZADAS POR 

MUJERES (15 ESTUDIANTES, 5 ADMINISTRATIVAS, 2 ACADÉMICAS)



Resolución de las denuncias por 

parte de Comisión HS

• RECOMENDACIÓN DE SUSPENSIÓN DE CARGO (CON Y SIN GOCE 

SALARIAL)

• A 4 PERSONAS SE LES APLICÓ EL DESPIDO SIN RESPONSABILIDAD 

PATRONAL

• A 8 PERSONAS SE LES SUSPENDIÓ DE 8 A 15 DÍAS SIN GOCE DE 

SALARIO



Resolución de las denuncias por 

parte de Comisión HS

• EN EL CASO DE ESTUDIANTES SE LES APLICÓ LA SUSPENSIÓN (A UNO POR

7 DÍAS Y A OTRO POR 1 MES)

• 1 CASO DE APERCIBIMIENTO POR ESCRITO, 3 EXPEDIENTES FUERON 

ARCHIVADOS, 

• 2 DENUNCIA SE ENCONTRABAN SIN RESOLUCIÓN, 1 PROCESO FUE 

ANULADO, 1 PROCESO RESULTÓ EN ABSOLUCIÓN



ENCUESTA DE PERCEPCIÓN DE 

HOSTIGAMIENTO SEXUAL
SE CONSULTÓ A AUTORIDADES DE LAS FACULTADES, UNIDADES ACADÉMICAS

Y SEDES REGIONALES DE LA UNA POR MEDIO DE LA COORDINACIÓN DE LOS

CONSEJOS ACADÉMICOS (N = 91)

ESTO INCLUYE: DECANOS/AS, VICEDECANOS/AS, DIRECTORES/AS DE UNIDAD, 

DIRECTORES/AS DE UNIDAD, REPRESENTANTES ESTUDIANTILES.



Datos reflejan...

• AUTORIDADES CONSULTADAS TIENEN CONOCIMIENTO ACERCA DE QUÉ 

ES EL HOSTIGAMIENTO SEXUAL.

• EL HOSTIGAMIENTO SEXUAL ES UNA CONDUCTA SEXUAL NO DESEADA POR 

LA PERSONA QUE LA RECIBE, 

• QUE GENERA EFECTOS PERJUDICIALES EN EL TRABAJO O ESTUDIO DE LA 

PERSONA, 

• Y QUE AFECTA EL BIENESTAR GENERAL DE LA PERSONA AFECTADA.



Las personas 

que 

hostigan 

sexualmente 

tienen algún 

problema 

mental o 

psicológico

2,1

6,6

12,1

14,3

44

20,9

0 10 20 30 40 50

NS/NR

Totalmente en desacuerdo

En desacuerdo

Indiferente

De acuerdo

Totalmente de acuerdo



El hostigamiento 

sexual es 

ejercido con 

mayor 

frecuencia por 

personas que 

tienen un puesto 

de jerarquía en 

la institución
5,5

12,1

27,5

25,3

19,8

9,9

0 5 10 15 20 25 30

NS/NR

Totalmente en desacuerdo

En desacuerdo

Indiferente

De acuerdo

Totalmente de acuerdo



Conocimiento del Política y 

Reglamento contra HS

• EXISTE UN LEVE CONOCIMIENTO POR PARTE DE LAS AUTORIDADES DE LA 
POLÍTICA INSTITUCIONAL Y DEL REGLAMENTO CONTRA EL HS, SIENDO ESTE 
ÚLTIMO EL QUE MAYOR NIVEL DESCONOCIMIENTO REPORTA 
(ALREDEDOR DEL 50%)

• CONCOMITANTE EXISTE UN IMPORTANTE DESCONOCIMIENTO DE LAS 
COMPETENCIAS Y RESPONSABILIDADES EN LOS PROCESOS POR 
HOSTIGAMIENTO SEXUAL



Conocimiento del Política y 

Reglamento contra HS

• EL CONOCIMIENTO DE LAS POLÍTICAS Y EL REGLAMENTO SE CONCENTRA 

ENTRE LAS PERSONAS QUE TIENEN PUESTOS DE JERARQUÍA LABORAL EN LA

INSTITUCIÓN

• LOS Y LAS REPRESENTANTES ESTUDIANTILES SON EL SECTOR DE LA MUESTRA 

QUE MANIFIESTA NO TENER NOCIÓN ALGUNA DE ESTA POLÍTICA Y SU 

NORMATIVA

• SEGÚN EL SEXO DE LAS PERSONAS CONSULTADAS, LAS MUJERES SON 

QUIENES INDICAN CARECER MAYORITARIAMENTE DE INFORMACIÓN EN 

ESTE SENTIDO.



Conclusiones y 

recomendaciones

• ES NECESARIO INCIDIR EN ESTRATEGIAS INFORMATIVAS QUE PROMUEVAN 
UNA RELACIÓN MÁS DIRECTA CON LA COMUNIDAD UNIVERSITARIA Y UN 

ACERCAMIENTO DIFERENTE AL PROBLEMA DEL HOSTIGAMIENTO SEXUAL

• EL RECURSO DE LAS CHARLAS, SE MUESTRA COMO UNA DE LAS 

ALTERNATIVAS MEJOR VALORADAS POR LAS PERSONAS ENTREVISTADAS, 

RAZÓN POR LA QUE LA INCIDENCIA A TRAVÉS DE ESTE MECANISMO 

PODRÍA RESULTAR UNA ESTRATEGIA EFECTIVA.
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